

(A类)

# 中山市工业和信息化局

---

中工信函〔2024〕74号

## 中山市工业和信息化局关于市十六届人大 四次会议第 2024055 号建议答复的函

邓志毅、刘晓野、李慧等代表：

你们提出的《关于扶持游戏游艺产业持续高质量发展的建议》（建议第 2024055 号）收悉，经综合市工业和信息化局、文化广电旅游局、商务局、市场监督管理局、港口镇等单位意见，现答复如下：

**一、关于出台相关政策扶持游戏游艺产业转型升级，赋能游戏游艺产业开拓国际市场位等建议**

吸收采纳。

目前，市文化广电旅游局已牵头出台《中山市文化和旅游产业专项扶持资金管理办法》及实施细则，将游戏游艺产业作为重点板块，通过贷款贴息、项目补贴、奖补等方式，支持企业转型升级，做大做强。编制《中山市游戏游艺产业规划（2022-2035）》，提出游戏游艺产业“一核一轴两带”总体

空间布局，分三步打造游戏游艺产业的中国总部和国际中心，为全市游戏游艺产业提供了明晰的发展路径和政策支持。正在起草《中山市推动文化旅游产业高质量发展若干措施》，支持游戏游艺设备等高端文旅装备研发。接下来，市文化广电旅游局将紧抓“十四五”时期文化产业数字化战略的实施，国家、省、市“推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动”，大力发展新质生产力等机遇，会同有关部门、镇街开展工作，做好贯彻落实，加速传统文化产业的数字化转型，鼓励企业加大文化制造领域新设备、新材料的研发应用，全力支持我市游戏游艺产业高质量发展。

与此同时，港口镇多措并举推动其主导产业——游戏游艺产业做强做大。一是以政策为引，推动游戏游艺产业转型升级。2022年该镇出台《港口镇推动经济高质量发展20条》，设立技术改造奖励、数字化智能化标杆示范认定等奖励措施。第一，技术改造奖励方面，对实际固定资产投资500万元以上的技术改造项目，按照获得省或市无偿补助金额的20%进行奖励，其中1000万元以下的项目最高奖励10万元，1000万元以上的项目最高奖励20万元。第二，数字化智能化标杆示范认定奖励方面，对市政府认定为数字化智能化示范工厂的企业奖励50万元；对市政府认定为数字化智能化示范车间的企业奖励20万元；对市政府认定为工业互联网标杆示范项目的企业奖励10万元。2024年坚持以“科技创新强市十五条”、“技改十条”、“港口镇推动经济高质量发展20条”等政策科学有序引导企业加大技改投入，推动中山市乐奇

金鹰游艺机制造有限公司完成数字化转型。二是强化产业定位，助推游戏游艺产业高质量发展。2023年，该镇将游戏游艺产业列为港口镇新八个产业集群之一，重塑游戏游艺产业集群，围绕金马科技总部、游戏游艺产业城二期等重点项目，延长产业链，打造集数字化、重体验、强互动、可研学等于一体的沉浸式主题街区，并全力争创游戏游艺省级特色产业园。同时，以项目负责制为抓手，全面构建项目谋划、落地、储备、建设、达产良性循环机制，健全项目“全生命周期管理”工作机制，推动中山市大成互娱游乐有限公司于2023年11月实现拿地即动工，夯实游戏游艺产业高质量发展基础。

## **二、关于构筑游戏游艺产业高质量展会平台，推动中山国际游戏游艺博览交易会扩容、提档、升级等建议**

吸收采纳。

为促进游戏游艺产业发展，从2008年开始，市文化广电旅游局每年主导举办中山(国际)游戏游艺博览交易会(以下简称游博会)，集中展示最新的游戏游艺产品及技术，重点推介中国游戏游艺产业的最新发展成果，为游戏游艺企业提供开放的信息交流、产业合作、技术研发、产品销售的平台，提供资源合作和对接服务，促进国内外游戏游艺产业交流与合作的全方位升级。至2023年，游戏游艺博览交易会已成功举办十五届，为中山市乃至全国游戏游艺产业走向世界架设了信息和友谊的桥梁。此外，我市游博会曾纳入《广东省建设文化强省规划纲要2011—2020》，成为珠三角文化会展产业带重要展会之一。

2024年已经是第十六届中山国际游戏游艺博览交易会，市文化广电旅游局将从以下方面指导主办方对展会提档升级：一是开设分会场，联动港口游戏游艺产业城，通过扩大场馆规模，增加展览面积，为展商提供更宽敞的展示空间，为展商和采购商提供更优质的体验；二是组织高质量的买家群体，提高专业观众的数量和精准度，同时通过前期密集的宣传推广，有效提升大众观众的数量；三是鼓励参展企业展示“新质生产力”要素，展示最新产品成果；四是支持举办更多与行业发展相关的会议和活动，如行业线下资源对接会、产业跨界合作论坛等，以促进行业内的交流与合作。

同时，为更好地促进我市会展业发展，提升本地展会水平，市商务局正在修订《中山市商务发展专项资金（促进会展业发展项目）实施细则（2024年修订）》，支持我市持续举办贸易类展览，符合相关条件的给予以下三种扶持，展览主办单位最高可获得扶持金额40万元。一是**场馆租赁费用扶持**。按实付场馆租金的15%给予主办单位扶持，扶持金额最高不超过10万元。二是**按数字化转型扶持**。对在展会期间运用5G、VR/AR、大数据等现代信息技术手段，打造线上展会平台，开展云推广、云对接、云洽谈等活动推进展会线上线下融合发展的，且线上展会展期不少于3天、线上成交额不低于总成交额20%的展会，按线上展会平台投入成本的30%给予扶持，扶持金额最高不超过10万元。三是**搭建中山品牌专区扶持**。中山品牌专区内我市企业不少于15家，组成企业主要为该行业的代表企业、规上企业、专精特新企业、

单项冠军培育企业、优质产品推荐目录企业等相关企业，专区总面积在 250 平方米以上，且中山品牌专区总成交金额不低于 100 万元，给予举办单位扶持，扶持金额最高不超过 20 万元。

此外，港口镇也积极打造游戏游艺产业会展平台。从 2008 年举办第一届中山游博会至今，该镇作为承办单位已连续参与举办 15 届游博会，每年举办的游博会集中展示最新的游戏游艺产品及技术，至今，游博会已成功举办十五届，累计展览面积超 100 万平方米，达成意向贸易额累计超 300 亿元，成为全球游乐、文旅行业国际性、权威性、高效性兼具游戏游艺产业展示和商贸交流的重要国际性平台。2023 年 10 月 13 日至 15 日，该镇高标准举办了第十五届游博会，展会规模达 6 万平方米，组织线下线上参展企业超 400 家，镇内以金马、金龙等为代表的参展企业近 100 家，集中展示室内乐园、主题公园、VR/AR 元宇宙等各类先进前沿产品。展出产品合计 1000 余件，同比增长 18.76%，吸引俄罗斯、美国、英国等 60 个国家和地区超 2 万人次参观交流、商贸洽谈，同比增长 66.7%。2024 年，该镇将高标准筹备第十六届游博会，开设游戏游艺设备动漫游戏、文旅景区装备、元宇宙产品等展区，构筑游戏游艺产业高端展会平台，助力文化兴城。

**三、关于由政府出资牵引，立项打造高科技文化游乐集聚的全新应用场景，带动产业转型省级等建议**

吸收采纳。

市工业和信息化局高度重视包括游戏游艺产业在内的装备制造业高质量发展，近年采取一系列有针对性的措施和办法，取得了显著的阶段性成效，2023年全市装备制造业增加值实现518.20亿元，同比增长8.3%，高于全市规上工业增加值增速2.2个百分点，有力地支撑全市工业经济稳增长。

**一是出台政策促进装备制造业发展。**目前，我局围绕全市装备制造业的发展实际，修订完成了《中山市推动高端装备制造产业发展行动方案（2024-2026）》，已报市政府批复同意并印发执行，该政策覆盖了游戏游艺产业，为游戏游艺产业做强做大提供了政策支持。

**二是用好用足上级装备产业政策。**近年我局积极推荐我市装备制造企业申报国家和省级“先进制造业发展专项资金（首台（套）重大技术装备研制与推广应用）专题”“事后奖补专题”等上级装备制造专项奖补，包括金马公司在内的一批装备制造企业成功获得省级高端装备“事后奖补专题”等资金扶持。

**三是支持骨干企业做大做强。**安排财政资金，对符合申报条件的装备企业进行奖补，支持骨干企业进一步做大做强，梯度培育龙头骨干企业，包括金马公司在内的一批装备制造企业获得了市级高端装备“支持企业做大做强专题”等专项扶持。

**四是支持首台（套）研发和技术难题推广。**支持本市首台（套）重大技术装备研发，最高按照单台（套）售价的30%给予奖励；同时，对获认定为国家、省、市首台（套）重大技术装备的产品，且投保首台（套）重大技术装备综合险的企业，按照3%的实际投保费率上限给予补贴，有力地促进了全市装备制造业发展，包

括金马公司在内的一批装备制造企业得到了市级高端装备“首台（套）研发专题”等资金扶持。五是支持企业过渡性用房租金补贴。安排专项财政资金，补贴装备企业的厂房租金，支持近年新设立的拥有核心自主知识产权、有市场前景的高端装备制造企业加快成长。六是支持技术改造、产业链协同创新和公共技术服务平台建设。对高端装备企业实施技术改造、进行产业链协同创新、智能化转型升级、建设公共技术服务平台等项目，按相关政策给予补贴。推荐高端装备制造企业申报省、国家工业设计中心和创新中心认定，打造高端研发和设计平台。支持企业与各类检验检测平台深度联合，共享实验室，合作共同研发课题。

此外，港口镇积极加强游戏游艺产业集聚平台建设。为打造世界级游戏游艺产业基地，该镇积极谋划建设集科技研发（文化创意、软件开发）、展示交易、产业服务、旅游体验于一体的游戏游艺产业转型升级平台——广东游戏游艺文化产业城。该产业城自 2013 年开始建设以来，在政策推动、规划引领、环境营造、资金扶持等等方面，得到市文化广电旅游局等相关部门的支持，目前产业城一期已全面建成，成功引入金马、金龙、大象、德必胜等 40 多家游戏游艺上下游和文化创意企业单位。2024 年，该镇将全力游戏游艺产业扩容增效，推动金马、游艺产业城二期等重点项目建设、大成互娱增资扩产、金龙工改，预计可扩容游戏游艺产业空间约 38 万平方米，进一步构筑游戏游艺产业高质量发展平台。

#### 四、关于支持中国特检院在中山检测检验平台构建，助力企业提质增效等建议

吸收采纳。

2017年，我市在全省率先以市政府名义制发政策对检验检测公共技术服务平台建设予以支持，设立3亿元专项扶持资金，全力打造检验检测新高地，迄今为止，已扶持建成国际权威的检验检测服务平台2个，国家级检验检测服务平台3个，省级检验检测服务平台13个，其中2017年底建成的广东省质量监督游乐设施及游戏游艺机检验站（中山），是国内首个从事游乐设施及游戏游艺机质量检验的省级检验站，为我市游戏游艺产业提供集检验检测、产品认证、科研开发、技术咨询和教育培训为一体的检验检测公共服务平台，助力企业提质增效，为企业发展保驾护航。

在政府资金政策和引进、培育平台等一系列举措的有力支持和带动下，我市检验检测行业取得了跨越式发展，构建了“以国际权威检验检测认证机构为引领，国家级、省级检验检测平台为龙头，中小检验检测机构为基础的”检验检测体系，为产业发展装上技术引擎，助推经济高质量发展。同时，市市场监管局持续推进检验检测公共技术服务平台建设，指导各镇街进一步完善质量基础设施“一站式”服务站建设，为产业质量提升等提供质量基础实施“一站式”服务。目前，广东省特检院中山检测院正向中国特检院积极争取对游乐设施制造企业的设计文件鉴定、型式试验、在用A级游乐设备的监督检验和定期检验资质，并持续加强与中国特检院的沟

通联系，助力中山游戏游艺产业高质量发展。

接下来，为更好地推动游戏游艺产业高质量发展，我市将进一步通过政府的政策支持、企业的技术创新、产业链的完善、人才的培育、市场的开拓、质量的管理和品牌的建设等方面的努力，切实提升中山游戏游艺产业的竞争力和发展水平。

专此答复，诚挚感谢你们对中山游戏游艺产业发展的关心支持。

中山市工业和信息化局

2024年7月8日

(联系人及电话：李海明，88320884)

**公开方式：**主动公开。

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、各会办单位。